

Гістарыяграфія і крыніцы вывучэння гісторыі Беларусі : традыцыі і навацыі : зб. навук. арт. / уклад.: В.В. Яноўская, Р.У. Зянюк ; рэдкал.: В.В. Даніловіч (гал. Рэд.) і інш. ; Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т гісторыі. – Мінск : Беларус. навука, 2018. – С.194 – 203

Н.В. Барабаш

*Белорусский государственный педагогический университет имени
М. Танка, barabash-n@bk.ru*

**Документы Национального архива Республики Беларусь
как источник по изучению переселенческой политики БССР
в 1946 - 1965 гг.**

Преодоление тяжелейших последствий военного времени обусловило проведение государством ряда мероприятий в социальной и демографической сферах, в частности переселенческой политики, которая включала в себя такие формы как сельскохозяйственное переселение, оргнабор, «общественный призыв». Эта политика носила противоречивый характер, и будучи направленной на преодоление послевоенного кризиса, одновременно - закладывала основы новых демографических проблем, особенно в сельской местности. В связи с этим особую значимость приобретает изучение данной проблемы на региональном уровне.

Несмотря на то что в последнее время возрастает интерес к исследованию переселенческой политики, в данной области по-прежнему остается много пробелов, восполнение которых становится первоочередной задачей исследователей. Малоизученными остаются вопросы о роли БССР в процессе массового переселения трудоспособного населения и его влияния на социально-экономическое развитие республики в 1946 - 1965 гг.

Раскрыть содержание переселенческой политики, которую реализовывало советское государство в 1946 - 1965 гг. позволяют документальные материалы Национального архива Республики Беларусь.

Значительную группу архивных материалов составляют законодательные документы 4п, 63п. фондов. К ним относятся постановления СНК (СМ) БССР, совместные постановления ЦК КПБ(б)Б и Правительства БССР. Они принимались после аналогичных союзных постановлений и регламентировали работу отделов переселения в республике. Документы этих фондов позволяют проанализировать роль партийно-советских органов в разработке, осуществлении и контроле за выполнением переселенческой политики, а также формы и методы, применяемые руководством республики при выполнении планов переселения.

Начало проведению переселенческих мероприятий в республики было положено совместными постановлениями СМ СССР - СМ БССР и ЦК КПБ(б)Б, принятыми в июле 1946 г. «О первоочередных мероприятиях по заселению районов и развитию сельского хозяйства Калининградской области», в соответствии с которыми из БССР планировалось в течение августа – октября 1946 г. переселить в Калининградскую область 2500 семей колхозников [1, л.281–284].

Высоким уровнем информативности отличаются материалы делопроизводства, которые непосредственно связаны с организацией и деятельностью переселенческих органов и ведомств. К ним относятся: планы и отчеты Отдела переселения, штатные расписания, докладные записки, хранящиеся в фонде 7 «Отдел переселения и репатриации при СМ БССР». В этом фонде сосредоточен комплекс документов, которые касаются структурных преобразований государственной системы переселения на региональном уровне от Отдела переселения и репатриации до Главного управления переселения и организованного набора рабочих при СМ БССР. Эти изменения были связаны как с увеличением масштабов переселенческих процессов, так и с поиском оптимальных организационных форм, способных эффективно планировать, организовывать и осуществлять массовые переселения трудоспособного населения.

Документы 787 фонда «Главного управления по переселению при СМ БССР» позволяют в полной мере воссоздать порядок набора (вербовки) и перевозки переселенцев к новым местам жительства. Применительно к данной проблематике исследования важными являются архивные материалы из мест вселения, содержащие информацию о приеме переселенцев, их хозяйственно-бытовом и трудовом устройстве, об отношении к ним местного населения и т. д. А также документы, исходящие непосредственно от участников переселения. Они представлены письмами переселенцев в переселенческие органы родственникам и землякам, а также жалобы в местные органы власти и вышестоящие инстанции. Отметим, что они имеют разно-полюсную оценку переселенческих мероприятий. Так, в письмах должностным лицам в отделы переселения, газетах содержались сведения о фактах положительного устройства в новых местах, в то время как жалобы отражали недостатки в этом процессе. Несмотря на то, что данные этих источников имеют личностную, субъективную оценку, они очень важны для исследования вопросов устройства новоселов и отношения к ним местного населения и властей.

Особый интерес для исследователя представляют материалы проверок контролирующих организаций, в ходе которых выявлялись

слабые стороны, упущения, недоработки в деятельности отделов переселения, хозяйственных организаций, что позволило максимально объективно оценить выполнение возложенных на них задач.

Сведения о количестве прибывающих семей новоселов сосредоточены в бухгалтерских отчетах переселенческих отделов. В них представлены сметы, статьи расходов, отпущенных союзным и республиканскими бюджетами страны на переселенческие мероприятия. В докладной записке «О стоимости переселения в разрезе районов (областей, краев АССР)» приводятся данные о количестве переселенных семей и денежных средствах, затраченных на их переселение. Подобные справки проверялись как бухгалтерией Управления, так и специальными контролирующими органами. В случае нецелевого или завышенного расходования денежных средств контролирующие организации требовали ликвидации допущенных нарушений, что означало не только приведение в соответствие финансовых документов, но и более тщательный и точный подсчет количества переселившихся семей. Все это позволяет судить о высокой достоверности и точности числа переселенных семей, отраженных в бухгалтерских отчетах местных переселенческих отделов.

Коллекция документов 7 и 787 фондов содержит также сводные таблицы, сгруппированные по областям республики, которые позволяют сделать не только статистический анализ по каждой области, откуда планировалось переселение, но и в какие регионы. В частности, основными центрами переселения трудоспособного населения из республики являлись Карельская АССР, Казахстан, Калининградская область, районы Западной и Восточной Сибири, Урала. В значительно меньших масштабах осуществлялось переселение на Дальний Восток, в центральные области РСФСР.

Важными для изучения процесса организации перспективного и текущего планирования является переписка Отдела переселения и репатриации при СМ БССР с Переселенческим управлением при СМ СССР. Значительный интерес представляют письма в ЦК КПСС, СМ СССР и РСФСР с ходатайством об уменьшении ежегодных плановых показателей количества переселяющихся из республики, улучшении социально-бытовых условий жизни переселенцев из БССР в местах вселения.

Следует обратить внимание, что выше отмеченные фонды значительно отличаются не только по количеству содержащихся в них дел, но и по информационной насыщенности. Так, например, в фонде 7 кроме докладных записок, отчетов и планов, хранятся материалы переписки Управления по переселения и репатриации с облисполкомами областных, городских и районных отделов переселения. Делопроизводственная

переписка отражает логику принятия и реализацию директив, а также сделать обобщающие выводы об итогах выполнения планов переселения по районам, областям и в целом по республике.

Отдельную группу источников в этом фонде составляют документы, раскрывающие содержание агитационно-пропагандистской деятельности органов переселения: отчеты уполномоченных о проведенной агитационной работе, плакаты, листовки, информационные сведения о регионах вселения. 7-й фонд располагает материалами, которые отражают льготную политику государства.

Существенно дополнили сведения о территориальном перемещении сельских жителей из БССР в рамках сельскохозяйственного переселения документы из Фондов 48 «Министерства сельского хозяйства и заготовок БССР» и 904 «Главного управления переселения и организованного набора рабочих при СМ БССР». Содержание справок, докладных записок о ходе выполнения приказов и постановлений переселенческого управления позволили определить масштабы переселенческого движения, его эффективность, проследить процесс реализации переселенческой политики Советским государством.

Источниковая база этих фонда позволяет рассмотреть еще одну форму переселения - «общественный призыв». В БССР его проведение имело свои особенности. В рамках «общественного призыва» белорусская молодежь в середине 1950–1960-х гг. участвовала главным образом в освоении целинных и залежных земель Казахстана. Во второй половине 1950-х гг. в рамках «общественных призывов молодежь» Беларуси выезжала на важнейшие стройки Сибири. С конца 1950 – в начале 1960-х гг. в рамках общественного призыва на важнейшие новостройки страны направлялись выпускники школ и профессионально-технических училищ, что значительно ослабляло и подрывало трудовой потенциал республики, так как из БССР уезжала наиболее продуктивная и мобильная часть населения. По неполным данным Национального архива Республики Беларусь в рамках общественного призыва в 1954–1965 гг. на строительство важнейших правительственных объектов и в районы освоения целинных и залежных земель Казахстана и Сибири было направлено свыше 250 тыс. человек [24, л. 17, 39–40; 43, л. 32; 44, л. 164; 45, л. 3; 46, л. 110–117; 47, л. 75].

В 904 фонде «Управление переселения и организованного набора рабочих при СМ БССР» представлены документы, которые позволяют исследовать изменения, которые произошли в системе управления трудовыми ресурсами. В частности, в 1956 г. две государственные структуры, отвечающие за перераспределение трудовых ресурсов – Главное Переселенческое управление и Управление оргнабора рабочих –

были объединены в Главное управление переселения и оргнабора рабочих при Совете Министров.

Выявленные документы вышеуказанного фонда подтверждают, что во второй половине 1950-х гг. основным источником пополнения рабочих кадров в промышленности как и раньше был оргнабор. Организованный набор проводился главным образом на предприятия Министерства лесной и бумажной промышленности, цветной металлургии, на строительство электростанций. Основное количество рабочих направлялось в Карельскую АССР, Пермскую, Тюменскую области, меньший по интенсивности поток переселенцев – в Красноярский край, Томскую, Иркутскую, Архангельскую области, КазССР. В рамках перераспределения рабочей силы оргнабор в БССР по количеству уехавших занимал ведущее место после сельскохозяйственного переселения.

В фонде встречаются материалы переписки Главного управления по переселению и оргнабору при СМ БССР отраслевыми ведомствами (лесозаготовительными, строительными, горнодобывающими), причастными к реализации этой формы переселенческой политики. По неполным данным НАРБ за 1946–1965 гг. из БССР в порядке организованного набора рабочих было направлено в отдаленные регионы страны свыше 536 889 человек [20, с. 113; 34, л. 299; 35, л. 80].

Таким образом, изучение документальных материалов Национального архива Республики Беларусь позволяет более полно раскрыть содержание переселенческой политики и показать роль БССР в ее осуществлении. Определить масштабы и особенности переселения в районы Карельской АССР, Казахстана, Калининградской области, Восточной и Западной Сибири, Урала, Дальнего Востока. Источниковая база переселенческих процессов в республике в 1946 - 1965 гг. довольно обширна, репрезентативна и позволяет решить поставленные исследовательские задачи.

ИСТОЧНИКИ:

1. Фонд 4п. – Оп. 62. – Д. 2.
2. Фонд 7. – Оп. 3. – Д. 1.
3. Фонд. 48. – Оп. 13. – Д. 4.
4. Фонд 63п. – Оп. 7. – Д. 87.
5. Фонд 787. – Оп. 2. – Д. 12.

РЕПОЗИТОРИЙ БГПУ